
 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
FORNACI 

 
ZONA SUD 

 
DEL 18.02.2026 

 
Il giorno 18 febbraio 2026 alle ore 20, su convocazione del Presidente ai sensi dell’art. 22 
comma 3 del Regolamento di attuazione della partecipazione territoriale e di comunità, si è 
riunito in presenza a Brescia, nella Sala Civica di Via Fornaci n. 3, il Consiglio di Quartiere 
Fornaci per la trattazione del seguente ordine del giorno: 
 
 

1. Aggiornamenti relativi al progetto agrivoltaico di via del serpente 
2. Aggiornamento in ambito falde acquifere 
3. Proposta spazzino di quartiere 
4. Cena di quartiere del 25 giugno 2026 
5. Collaborazione per la stagione di teatro dialettale “us da le as” 
6. Individuazione del referente per l’iniziativa care giver 
7. Questione sicurezza di chi transita in via malibran “scuole” 
8. Riscontro alla relazione annuale dei CDQ per la commissione consiliare 
9. Varie ed eventuali 

 
 
Presiede la seduta il Presidente: Bonometti Giovanni 
Redige il processo verbale il consigliere: Marenda Fabio 
 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 
 

 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
1 BONOMETTI GIOVANNI X  
2 DALL’ASTA PAOLA X  
3 RIVA LUCA X  
4 MENGA SONIA X  
5 MARENDA FABIO X  



 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
6 BRAGHINI DONATELLA X  
7 DEL VECCHIO NICOLETTA X  

     * Assenza giustificata 
 
Sono presenti inoltre n. 3 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio. 
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art. 23 comma 3, ovvero di almeno 4 
consiglieri presenti su 7, si procede all’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
1. Aggiornamenti relativi al progetto agrivoltaico di via del serpente 

 
Alla luce di quanto già asserito nei verbali precedenti in tema di agrivoltaico, prende la parola 
la consigliera Dall’Asta che informa del comunicato inviato all’amministrazione comunale, in 
accordo con gli altri consigli di quartiere, per esprimere la propria preoccupazione in merito 
al progetto presentato di installare 11.145,60 kW di pannelli rialzati su alcuni terreni in Via 
Del Serpente, in una zona residenziale del nostro quartiere. Le attività divulgative non si 
fermano, infatti, nei prossimi giorni saranno distribuiti alcuni volantini alla popolazione per 
informarli dell’intervento proposto e delle ricadute negative. 
Totale consiglieri presenti pari a 7, favorevoli a procedere con ogni ulteriore iniziativa di 
sensibilizzazione rispetto al tema in oggetto 7, contrari 0, astenuti 0. 
 
 
2. Aggiornamento in ambito falde acquifere 
 
Prende la parola la consigliera Dall’Asta che informa con riferimento alla Petizione popolare 
"Falde acquifere quartiere Fornaci" (P.G. 96520/2025) che il 27 gennaio 2026 si è riunita la 
Commissione congiunta Urbanistica ed Ecologia per presentare la relazione dei Presidenti 
Capra e Cammarata per il Consiglio comunale. 
In tale relazione è stata presa in carico la segnalazione avanzata dal primo firmatario in 
merito alla problematica di allagamenti e filtrazioni indotte dalla variazione dei livelli della 
falda sotterranea nei cantinati dei fabbricati di Fornaci, e all'unanimità dei presenti è stato 
approvato di proporre al Consiglio Comunale 

- la "presa in considerazione" della petizione in oggetto e "'inoltro alla Giunta" con 
richiesta alla stessa di intraprendere quanto di competenza dell'Amministrazione 
Comunale per contribuire (insieme agli altri enti preposti) a individuare possibili 
soluzioni adeguate al problema segnalato, tenendo in considerazione gli studi e le 
analisi pregresse del fenomeno, nonché valutandone la necessità di aggiornamento 
e approfondimento, al fine di segnalare eventualmente a chi di competenza possibili 
interventi tecnici in grado di ridurne le ricadute sulla cittadinanza; 

- di valutare l'opportunità, nell'ambito della nuova Variante generale al Piano di 
Governo del Territorio (PGT), di individuare possibili ulteriori strumenti e/o ambiti di 
intervento, considerando che - come già evidenziato nella risposta all'interrogazione 
sopra citata - nel PGT vigente sono già presenti norme tecniche che per le aree a 
bassa soggiacenza della falda sconsigliano la realizzazione di scantinati o locali 
seminterrati per evitare possibili dannose interferenze tra falda e costruzioni, 
segnalando in tali aree "la presenza di forti escursioni della falda acquifera 
potenzialmente in grado di interferire con piani interrati, fondazioni di edifici e 
sottopassi stradali o pedonali"; 



- di interessare gli aventi causa affinché siano puliti e mantenuti gli alvei dei canali, sia 
a cielo aperto che tombati, che attraversano l'area di Fornaci con lo scopo di 
agevolare il deflusso delle acque in scorrimento e sia ridotto il carico alla falda per 
dispersione; 

- di interessare gli aventi causa al fine di valutare l'adozione di sistemi di irrigazione 
dei campi limitrofi all'abitato di Fornaci, alternativi allo scorrimento sul terreno, 
tipologia, quella, che necessita di enormi volumi di acqua che percolando nel 
sottosuolo aumenta il carico idrico della falda. 

Quanto alla richiesta di "ristoro in bolletta" di parte dei costi energetici sostenuti dai residenti 
che hanno dovuto far fronte alle problematiche segnalate, si fa presente che tale formula 
non appare percorribile in capo alle imprese erogatrici della fornitura di energia elettrica 
(potenzialmente varie), che non sono responsabili del fenomeno che ha causato tali costi. 
Anche in questo caso si chiede comunque alla Giunta di valutare, nell'ambito delle proprie 
competenze, possibili azioni a supporto dei cittadini che subiscono tale disagio. 
Non è necessario procedere a votazione. 
 
 
3. Proposta spazzino di quartiere 
 
La consigliera Dall’Asta informa della comunicazione pervenuta in data 12 gennaio 2026 
alla e-mail del CDQ proveniente dal consigliere comunale Andreoli e riguardante l’idea dello 
“spazzino di quartiere”. Nella missiva si rileva che l’iniziativa, già stata sperimentata nella 
città di Bologna, è ritenuta efficace nel migliorare pulizia e decoro urbano.  
Come è notto anche Brescia sta affrontando un problema significativo legato al fenomeno 
del “fuori cassonetto” e il tema dell’abbandono è certamente importante.  
La proposta dello “spazzino di quartiere”, da affiancare a un rafforzamento dei controlli e 
della videosorveglianza, può rappresentare una risposta concreta.  
Nel documento allegato alla e-mail sono illustrati nel dettaglio obiettivi e modalità della 
proposta. 
Dopo un breve confronto, il consiglio di quartiere esprime il proprio gradimento rispetto alla 
proposta così come presentata dal consigliere a mezzo e-mail. 
Totale consiglieri presenti pari a 7, favorevoli alla proposta 7, contrari 0, astenuti 0. 
 
 
4. Cena di quartiere del 25 giugno 2026 
 
Prende la parola la consigliera Dall’Asta che espone i primi dettagli organizzativi per la futura 
cena di quartiere che si svolgerà giovedì 25/06/2026. Il consiglio di quartiere concorda sul 
programma “di massima” e sulla divisione dei compiti, tenuto conto anche della positiva 
esperienza maturata l’anno scorso. Non è necessario procedere a votazione. 
 
 
5. Collaborazione per la stagione di teatro dialettale “us da le as” 
 
Il consiglio di quartiere ha ricevuto dall’associazione palcogiovani la proposta, per la 
prossima stagione di teatro dialettale " US da le as", di avviare una reciproca collaborazione 
considerato che verranno proposti 7 spettacoli nella sala della comunità parrocchiale di 
Fornaci. 



Dopo un breve confronto, il consiglio di quartiere informa di essere interessato a promuovere 
l’iniziativa in quanto offre l’opportunità di rafforzare la coesione e l’inclusione sociale, 
migliora l’aggregazione, stimola l'empatia e la creatività, rafforza il legame territoriale e 
migliora la qualità della vita. Totale consiglieri presenti pari a 7, favorevoli alla collaborazione 
7, contrari 0, astenuti 0. 
 
 
6. Individuazione del referente per l’iniziativa care giver 
 
La consigliera Menga interviene proponendosi referente e portavoce delle attività presenti 
e future che saranno avanzate dal servizio sociale territoriale (zona sud) per l’assistenza 
agli anziani e alle persone non autosufficienti del quartiere. 
La consigliera informa che parteciperà, insieme alla consigliera Braghini, agli incontri 
programmati dal SST. Entrambe le consigliere sono consapevoli che sarà un lungo percorso 
che non darà risultati tangibili nell'immediato ma nel medio/lungo periodo.  
Dopo un breve confronto, il consiglio di quartiere ringrazia le consigliere ed esprime parere 
favorevole alla nomina della consigliera Menga, coadiuvata dalla consigliera Braghini, per 
lo svolgimento delle attività legate all’ambito anziani e care giver. Totale consiglieri presenti 
pari a 7, favorevoli 7, contrari 0, astenuti 0. 
 
 
7. Questione sicurezza di chi transita in via malibran “scuole” 
 
Il presidente Bonometti informa che sono in corso da parte dell’amministrazione comunale 
le attività propedeutiche al fine di migliorare la sicurezza della zona di Via Malibran fronte 
scuole e palestra. Saranno forniti ulteriori dettagli in una riunione successiva. Non è 
necessario procedere a votazione. 
 
 
8. Riscontro alla relazione annuale dei CDQ per la commissione consiliare 
 
Il consiglio di quartiere ha ricevuto dalla presidente del CDQ centro storico sud una 
comunicazione all’interno della quale è richiesto un riscontro alla luce della relazione 
presentata lo scorso anno in Commissione, nella quale erano stati evidenziati alcuni punti 
di forza e diverse aree di miglioramento emerse dai contributi dei CdQ. In particolare, è 
richiesto se, nel corso dell’ultimo anno, si ritiene che i punti di forza allora segnalati si siano 
mantenuti, rafforzati o indeboliti e se, rispetto a quelli già presentati, ve ne siano di nuovi; 
se e in che misura le aree di miglioramento evidenziate abbiano trovato una risposta 
concreta o parziale, oppure se permangano criticità; un breve riscontro sull’andamento del 
bilancio partecipativo nel vostro quartiere (funzionamento, tempi, coinvolgimento, eventuali 
difficoltà o aspetti positivi) e, soprattutto, se i progetti siano stati approvati, avviati o 
completati; qualsiasi ulteriore area di miglioramento che si ritiene opportuno segnalare 
Preso atto di quanto sopra, il consiglio di quartiere discute e redige il documento con le 
risposte da inoltrare alla presidente del CDQ centro storico. Totale consiglieri presenti pari 
a 7, favorevoli all’inoltro di quanto redatto in comune accordo nel corso della serata 7, 
contrari 0, astenuti 0. 
 
 



9. Varie ed eventuali 
 
Nulla da segnalare. 
 
 
Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta alle ore 21.45 del 18 febbraio 2026. 
 
 
Il Presidente                      Il Segretario 
Giovanni Bonometti                       Fabio Marenda 


